

## ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ПРИМЕНЕНИЯ ЦИФРОВОЙ ФОТОКАМЕРЫ В КРИМИНАЛИСТИКЕ

Е. Л. Воляк

Одной из важнейших предпосылок успешного судопроизводства по уголовным делам является полная, точная и надежная фиксация материальной обстановки предварительного следствия, включая следы и вещественные доказательства.

Обязательным способом фиксации хода и результатов любого процессуального действия является протоколирование. Протокол предоставляет уникальные возможности для регистрации времени, места, условий проведения процессуального действия, его участников, констатации факта изъятия следов и предметов – вещественных доказательств.

По полноте и точности отображения обстановки места происшествия никакое словесное описание не может сравниться с фотоснимками, которые отвечают необходимым процессуальным требованиям. Объективность, точность и быстрота фиксации, полнота и наглядность результатов, возможность фиксировать «невидимое» для человеческого глаза – все это позволяет реализовать фотографирование.

Развитие науки и техники порождает все новые методы фиксации окружающей обстановки. Их считают аналогами фотографирования, но принципы передачи и сохранения информации, на которые они опираются, часто не имеют ничего общего с традиционным способом использования фотопленки.

Цифровая фотосъемка – один из них. В деятельности экспертно-криминалистических подразделений использование цифровой фотосъемки началось в 1999 году.

Несмотря на преимущества цифровой фотографии, практика расследования преступлений указывает на ряд проблемных моментов:

- возможность фальсификации, уничтожения снимков;
- отсутствие выработанной процедуры процессуального оформления и удостоверения снимков, получаемых с применением цифровой фототехники.

Существует ряд проблем процессуального характера, которые до настоящего времени являются предметом спора ученых по вопросу допустимости использования цифровой фотографии в уголовном процессе. Больше всего споров разворачивается вокруг положения, закрепленного в ч. 7 ст. 193. Уголовно – процессуального кодекса Республики Беларусь.

В этой статье приводится закрытый перечень материалов, которые должны прилагаться к протоколу следственного действия. К ним отно-

сятся: фотографические негативы и снимки, киноленты, диапозитивы, фонограммы допроса, кассеты видеозаписи, чертежи, планы, схемы, слепки и оттиски следов, выполненные при производстве следственного действия, а также изъятые при этом предметы.

Современная технология фиксации информации, применяемая в цифровых фотокамерах, не предусматривает использование негатива. Это не было учтено законодателем.

Невозможность выполнения требований УПК относительно приобщения цифровых снимков в качестве приложений к протоколу следственного действия очевидна. Пути выхода:

- смягчения требований уголовно-процессуального закона;
- эксплуатация только определенного типа фотокамер, наделенных соответствующими функциями;
- разработка специальной криминалистической фототехники, применение которой в полной мере отвечает требованиям процессуального закона.

Невозможность приобщения цифровых фотоизображений к материалам уголовного дела в качестве приложений к протоколу не исключает их применения в ходе предварительного расследования. Не важен принцип и технология формирования фотоинформации, а важно получение качественных данных, отвечающих требованиям относимости, допустимости и достоверности.

По общим правилам при производстве следственных действий могут применяться технические средства и научно обоснованные способы обнаружения, фиксации и изъятия следов преступления и вещественных доказательств (п.3 ст.192 УПК Республики Беларусь). Перечень научно - технических средств обнаружения и закрепления следов преступления включает фотографирование, киносъемку, звуко – и видеозапись, изготовление слепков и оттисков и иные средства (п.4 ст.193 УПК Республики Беларусь).

Практика применения цифровых фотокамер при производстве следственных действий и меры по обеспечению сохранности результатов не соответствуют в полной мере требованиям Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь.

Существует Инструкция по использованию цифровых фотоаппаратов сотрудниками экспертно-криминалистических подразделений МВД и КГБ при производстве следственных действий. Данные методические рекомендации разработаны:

1. с учетом требований уголовно-процессуального законодательства Республики Беларусь;

2. на основе положительного опыта использования цифровых технологий;
3. для единообразного подхода к их применению в экспертно-криминалистических подразделениях.

Первое положение носит противоречивый характер. К нему можно отнестись с критикой. Инструкция не соответствует нормам Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь. Иными словами, сложившаяся практика применения цифровых фотоаппаратов не соответствует процессуальному законодательству.

Использование цифровых фотокамер в качестве средства фиксации при производстве следственных действий принципиально не противоречит УПК РБ.

Причиной сомнений в возможности использования цифровой фотографии при расследовании преступлений является двойственная природа получаемых изображений.

В белорусском законодательстве есть универсальная норма, которая позволяет применять современные достижения в области информационных технологий и средства защиты электронных документов во всех сферах деятельности. Ст. 2 Закона Республики Беларусь «Об электронном документе» допускает использование электронного документа во всех сферах деятельности, где применяются программные и технические средства, необходимые для создания, обработки, хранения, передачи и приема информации.

Электронный документ отличается от обычного графического файла наличием электронной цифровой подписи, которая удостоверяет цифровые фотоснимки, подтверждает их подлинность и целостность на момент подписания. Основным принципом электронной цифровой подписи является то, что сообщения, зашифрованные с помощью секретного ключа, могут быть расшифрованы только с помощью соответствующего открытого ключа, и, наоборот, сообщения, зашифрованные с помощью открытого ключа, могут быть расшифрованы только владельцем секретного ключа. Специалист, осуществляющий цифровую фотосъемку, при переносе файлов из памяти фотоаппарата на жесткий диск компьютера применяет свой личный ключ подписи, удостоверяя каждый цифровой фотоснимок. Затем электронный документ распечатывается и удостоверяется на бумажном носителе (создается копия электронного документа). Тем самым подтверждается соответствие копии электронного документа на бумажном носителе оригиналу на машинном носителе.

Данная копия вместе со сведениями о местонахождении оригинала направляется для включения в фототаблицу, которая приобщается к ма-

териалам уголовного дела. Оригинал электронного документа хранится на жестком диске компьютера экспертно-криминалистического подразделения.

Таким образом, технология электронной цифровой подписи и придание фотоснимкам юридической силы электронного документа удовлетворяет требованиям законодательства, обеспечивает защиту информации и достаточный уровень защищенности цифровых фотоснимков от фальсификации.

## **ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ МЕСТНЫХ НАЛОГОВ И СБОРОВ**

**Т. А. Голобородько**

Согласно статье 121 Конституции Республики Беларусь и статье 16 Закона Республики Беларусь «О местном управлении и самоуправлении» от 20.02.1991 к исключительной компетенции местных Советов депутатов относится установление в соответствии с законом местных налогов и сборов.

В связи с тем, что ст. 9 Налогового Кодекса Республики Беларусь от 19.12.2002, содержащая исчерпывающий перечень местных налогов и сборов, еще не вступила в силу, то перечень соответствующих налогов и сборов ежегодно определяется Законом «О бюджете Республики Беларусь».

Закон Республики Беларусь от 18.11.2004 «О бюджете Республики Беларусь на 2005 год» (далее – Закон) предоставил местным Советам депутатов право на введение следующих местных налогов и сборов:

1. налог с продаж товаров в розничной торговле;
2. налог на услуги;
3. целевой транспортный сбор на обновление и восстановление транспорта общего пользования, используемого на маршрутах в городском пассажирском, пригородном и междугородном автобусном сообщении;
4. целевой сбор на содержание и развитие инфраструктуры города (района);
5. сборы с пользователей;
6. сборы с заготовителей;
7. курортный сбор;
8. сборы с физических лиц при пересечении ими Государственной границы Республики Беларусь через пункты пропуска;
9. налог на приобретение бензина и дизельного топлива (ч. 1 ст. 10 Закона).